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Maramureşul, cu un relief foarte diferenţiat de la valea largă a Tisei 
cu altitudine coborâtă (204 m.) până la vârfurile alpine de peste 2000 metri, 
formează habitate deosebit de variate, pe acest teritoriu relativ redus - 3200 
km 2 

- putem întâlni toate etajele de vegetaţie existente în România, în afară 
de stepă şi silvostepă. Datorită acestui mediu natural specific, biodiversitatea 
este foarte ridicată, iar pentru menţinerea acestei biodiversităţi până în zilele 
noastre a contribuit şi faptul că presiunea antropogenă este mai redusă faţă 
de alte zone similare din ţară. Apele sunt mai puţin poluate, pădurile, pajiştile 
naturale întinse şi etajele subalpine şi alpine mai izolate. 

Bogăţia biodiversităţii este foarte evidentă dacă comparăm numărul 
populaţiilor descrise din Maramureş - 346- cu numărul speciilor existente în 
România - 597. Putem remarca că în Maramureş sunt prezente 57% din 
fauna de vertebrate din România, iar suprafaţa teritoriului este de numai 
1,35% din suprafaţa ţării. Este evident că activităţile umane au influenţat 
negativ bogăţia faunei de vertebrate şi în acest teritoriu. Unele specii au 
dispărut definitiv din zonă, sau au devenit specii rare cu un areal foarte 
restrâns, cu o densitate critică pentru populaţia respectivă. 

Din acest considerent am simţit nevoia de a descrie aceste populaţii 
rare, periclitate, de a atenţiona specialiştii, organele competente, în vederea 
protejării populaţiilor respective şi a mediului natural cu habitatele lor 
preferate. La fel vom înşira nişte semnalări pe care le-am considerat 
accidentale, la clasele mai mobile, ca la păsări, în special la păsări 

migratoare, existând totuşi asemenea semnalări la peşti şi chiar la mamifere. 
Publicarea acestor date este necesară pentru a îndrepta atenţia 

cercetărilor asupra speciilor respective. De multe ori, după prima semnalare, 
luată drept specie accidentală, numărul observaţiilor au crescut vertiginos. 
De exemplu, la specia Achantis flavirostris, s-a constatat că specia are o 
preferinţă foarte specifică la un anumit tip de habitat şi perioada vizitării este 
foarte scurtă, depistarea ei fiind puţin probabilă. Odată cu intensificarea 
cercetărilor s-a dovedit că populaţia apare în mod regulat într-o anumită 
perioadă şi în anumite locuri specifice, fără să fie observată în restul anului. 

În continuare, pe baza cercetărilor şi a datelor noastre, încercăm să 
redăm speciile la care s-au redus foarte mult arealul de răspândire, au 
devenit rare, periclitate, precum şi unele semnalări accidentale la fiecare 
clasă de vertebrate. 

La peşti, 50,6% dintre peştii dulcicoli ai României sunt prezenţi în 
Maramureş, cu un număr de 42 de populaţii. 
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Considerăm specii rare, lostriţa (Hucho hucho), care, fiind un 
salmonid sensibil la calitatea şi oxigenarea apei, arealul i s-a restrâns foarte 
vizibil. Poluarea îndelungată de la flotaţia Baia-Borşa a râului Vişeu a cauzat 
dispariţia lostriţei din acest râu şi chiar din bazinul Vişeului-Vaser, Ruscova. 
S-a menţinut încă o populaţie viabilă în râul Tisa, mai mult în cursul inferior 
al sectorului românesc al Tisei (Remeţi - Teceu). Refacerea populaţiei este 
încă posibilă, prin aplicarea de reguli severe de ocrotire şi diminuare 
completă a poluării de la Baia-Borşa, Novăţ. 

Ca specii rare la care densitatea populaţiei s-a micşorat simţitor sunt 
cele două specii de fusar, (Zingel zingel, Zingel strebel) şi păstrăvul indigen 
(Salmo trutta fario) Ultima specie încă nu este periclitată cu dispariţia totală, 
dar cercetările noastre întreprinse în perioada 1998-2002 în apele 
maramureşene au dovedit foarte clar reducerea arealului precum şi 
frecvenţa speciei în apele curgătoare caracteristice pentru această specie. 
Dintre speciile accidentale care sunt semnalate în râul Tisa putem aminti 
cega (Acipenser ruthenus), care a fost prinsă şi în dreptul municipiului 
Sighetu-Marmaţiei şi, mai rar întâlnit, somnul (Silurus glanis), semnalat 
numai în râul Tisa, în dreptul localităţii Teceul Mic, unde acest râu părăseşte 
teritoriul ţării cu un debit de 150 mc/sec. 

La amfibieni, dintr-un număr de 14 specii confirmate în Maramureş, 
reprezentând 77,7% din fauna ţării, o singură specie, broasca de mlaştină 
(Rana arvalis) o putem considera specie rară şi chiar periclitată, în caz de 
distrugere a habitatului. Are un areal foarte restrâns, au fost colectate 4 
exemplare la tinovul Jilerescu, de M. Andrei în 1996, altitudinea locului fiind 
de 750 m. 

În Maramureş numărul speciilor de reptile se ridică la 11 - 45,8%, 
raportat la fauna de reptile a României. Şopârla de ziduri (Lacerta muralis) şi 
guşterul (Lacerta viridis) au fost nominalizate în fauna Maramureşului numai 
după surse bibliografice - Frivaldszky (1871) şi M. Borcea (1983) -
neconfirmate de cercetările noastre. 

Dintre reptile putem include între speciile rare, şarpele lui Esculap 
(Elaphe /ongissima), semnalările devenind răzleţe în ultima perioadă şi 

şarpele de alun (Coronei/a austriaca). Prima specie este tipică de pădure, a 
doua de terenuri înierbate. 

Despre şarpele de apă (Natrix tese//ata) posedăm numai două date, 
Valea Marei (1935) după botanistul A. Coman, şi zăvoiul Tisei, exemplar 
capturat în 1962 ce a rămas în colecţia şcolii din Câmpulung la Tisa. 

Clasa păsărilor (Aves) reprezintă prin cele 224 de specii (Ardelean, 
Beres 2000), 58,6% din avifauna ţării. 

14 specii de păsări despre care în ultimii 50 de ani nu posedăm nici o 
semnalare concretă le-am considerat dispărute din avifauna zonei, de 
exemplu Pelecanus onocrotalus, Cygnus cygnus, Gypaetus barbatus, 
Aegypius monachus, Syrrhaptes pardoxus etc. 
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Publicarea speciilor rare sau accidentale sunt necesare în primul 
rând pentru completarea paletei faunistice şi în vederea protejării populaţiilor 
respective cu habitatelor specifice. 

În cadrul ornitofaunei cele două categorii se diferenţiază foarte bine -
rare, periclitate şi accidentale. Speciile rare, periclitate, şi-au restrâns aria de 
răspândire şi şi-au diminuat densitatea populaţiei sub influenţa activităţilor 
antropogene iar speciile accidentale sunt specii migratoare, de pasaj, care 
ajung întâmplător, accidental într-o zonă care nu coincide cu drumul de 
migraţie sau teritoriul de iernare. De multe ori condiţiile meteorologice 
contribuie la asemenea „rătăciri". Dintre speciile de păsări, rare, periclitate, 
vom înşira 18 populaţii, pe baza cercetărilor noastre efectuate în timpul 
anilor. 

1. Podiceps nigricol/is, 2. Bxobrycus minutus, 3. Hieraetus pennatus, 
4. Aquila pomarina, 5. Aquila chrysaetos, 6. Cyrcaetus gallicus, 7. Falco 
peregrinus, 8. Tetrao tetrix, 9. Bubo bubo, 1 O. Otus scops, 11. Jynx torquilla, 
12. Picoides tridactylus, 13. Mantico/a saxatilis, 14. Sylvia nisoria, 15. 
Ficedula parva, 16. Lanius minor, 17. Lanius excubitor, 18. Emberiza cia. 

Dintre speciile de pasaj şi de oaspeţi de iarnă le-am considerat 
accidentale pe cele ce nu frecventează cu regularitate zona Maramureşului 
şi despre care posedăm o singură dată de capturare sau observaţie. În 
această categorie am inclus 15 specii de păsări: 1. Gavia stellata, 2. 
Podiceps auritus, 3. Ardea/a raloides, 4. Branta ruficol/is, 5. Anas c/ypeata, 
6. Netta rutina, 7. Aythya mari/a, 8. Melanitta nigra, 9. Mergus serrator, 1 O. 
Mergus merganser, 11. Haliaetus albiei/la, 12. Gyps fulvus, 13. Hydroprogne 
tschegrava, 14. Eudromias morinellus, 15. Pluvialis squatero/a. 

Merită să fie menţionată accidentarea unui vultur sur ( Gyps fulvus) în 
Maramureş, Valea lzei, comuna Strâmtura, la data de 20 IX 2001, această 
capturare considerând-o accidentală. Vulturul a fost reţinut pentru refacere 
până în luna mai 2002, când a fost redat naturii, în rezervaţia „Pietrosul 
Rodnei". 

Fauna de mamifere este reprezentată de 56 de specii, 62,2% din 
fauna de mamifere a României. Din această faună bogată la unele specii 
putem constata o restrângere de areal şi reducerea numerică a populaţiilor. 
Răpitoarelor mari, în urma prigoanei, li s-au redus efectivele simţitor, de 
exemplu la lup, la unele populaţii până la densitatea critică, de exemplu la 
râs (Lynx lynx). 

Mamiferele pe care le putem considera specii rare cu un areal foarte 
restrâns şi chiar periclitate cu dispariţia din fauna locală sunt: 1. Myotis 
brandti, 2. Microtus tatricus, au fost găsite în două habitate - Flousek şi 
colaboratorii, în Munţii Rodnei (Gura Fântânii) 1984 şi Murariu, Răduleţi în 
masivul lgniş (V. Runcului), 3. Microtus nivalis, vârful Pietrosul - 2 
exemplare, Wagner 197 4, 4. Sicista betulina - faţa Pietrosului, 1375 m. 
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Altitudine, Murariu (1995), 5. Lutra lutra, 6. Mustela lutreola, prezenţa speciei 
în momentul de faţă nu este sigură, 7. Lynx lynx. 

Dintre mamifere, o singură specie - câinele enot (Nyctereutes 
procynoides) - o putem considera accidentală. 

SPECII RARE, PERICLITATE SAU ACCIDENTALE DIN FAUNA DE 
VERTEBRATE A MARAMUREŞULUI 

PISCES: 
Specii rare, în regres, periclitate: 

lostriţa (Hucho hucho) 
fusar (Zingel streber) 
fusar mare, pietrar (Zingel zingel) 
păstrăv indigen (Salmo trutta fario) 

Specii accidentale: 
cega (Acipenser ruthenus) 
somn (Silurus glanis) 

AMPHIBIA: 
Specie rară: 

broasca de mlaştină (Rana arvalis) 
REPTILIA: 

AVES 

Specii introduse pe baza datelor bibliografice: 
şopârla de ziduri (Lacerta muralis) 
guşter (Lacerta viridis) 

Specii rare: 
şarpe de alun (Corel/a austriaca) 
şarpele lui Eucalipt (Elaphe longissima) 
şarpe de apă (Natrix tesselata) 

Specii rare dintre cele cuibătoare: 
corcodel cu gât negru (Podiceps nigricollis) 
stârc pitite (lxobrychus minutus) 
acvila ţipătoare mică (Aquila pomarina) 
acvila de munte (Aquila chrysaetos) 
acvilă mică (Hireatus pennatus) 
şerpar (Circaetus gallicus) 
şoimul călător (Falco peregrinus) 
cocoş de mesteacăn (Tetrao tetrix) 
buhă (Bubo bubo) 
ciuş (Otus scops) 
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capântortură (Jynx torquila) 
ciocănitoare de munte (Picoides tridactylus) 
mierlă de piatră (Mantico/a saxatilis) 
silvie porumbacă ( Sylvia nisoria) 
muscar mic (Ficedula parva) 
sfrâncioc cu frunte neagră (Lanius minor) 
sfrâncioc mare (Lanius excubitor) 
presură de stâncă (Emberiza cia) 

Specii considerate accidentale: 
cufundac mic (Gavia stellata) 
corcodel de iarnă (Podiceps auritus) 
stârc galben (Ardea/a raloides) 
gâscă cu gât roşu (Branta ruficollis) 
raţă lingurar (Anas clypeata) 
raţă cu ciuf (Netta rufina) 
raţă cu cap negru (Aythya marii/a) 
raţă neagră (Melanitta nigra) 
ferestraş moţat (Mergus serrator) 
codalb (Maliaetus albiei/la) 
vultur sur (Gyps fulvus) 
pescăriţă mare (Hydroprogne tschegrava) 
prundăraş de munte (Eudromis morinellus) 
ploier argintiu (P/uvialis squtero/a) 

MAMMALIA 
Specii rare şi chiar foarte rare 

liliac a lui Brandt (Myotis brandt1) 
şoarecele din tatra (Microtus tatricus) 
şoarecele de zăpadă (Microtus nivalis) 
şoarecele săritor de pădure ( Sicista betulina) 
vidră (Lutra lutra) 
nurcă (Mustela lutreo/a) 
râs (Lynx lynx) 

Specie accidentală 
câinele enot (Nyotereutes procyonides) 

În concluzie putem afirma că în fauna bogată a Maramureşului, cu o 
biodiversitate foarte bogată în fiecare clasă de vertebrate, găsim populaţii în 
regres, cu arii de răspândire reduse, punctiforme şi chiar unele periclitate cu 
dispariţia totală. 
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Pe baza cercetărilor noastre multianuale am constatat următoarele: 
La peşti (Pisces) patru populaţii sunt în regres, au devenit rare şi 

două accidentale. 
Dintre reptile (Reptilia), două specii au fost amintite în literatura de 
specialitate 

că ar fi prezente în Maramureş (Lacerta muralis, Lacerta viridis), dar 
cercetările noastre recente nu a confirmat prezenţa lor. Cercetările noastre 
au constatat trei populaţii care au devenit rare, sau chiar foarte rare. 

Clasa păsărilor (Aves) este foarte bine reprezentată în populaţiile 
cuibăritoare, cele de pasaj şi cele oaspete de iarnă. Dintre cele cuibăritoare, 
18 populaţii le-am considerat rare, chiar periclitate. Dintre speciile de pasaj şi 
oaspete de iarnă, le-am considerat specii accidentale pe cele cu o singură 
semnalare în Maramureş, în această categorie încadrând 15 specii. 

Dintre populaţiile de mamifere (Mamma/ia), 7 au devenit rare şi una 
accidentală (Nyctereutes procynoides), cu două capturări sigure. 
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